低碳经济下道路运输业发展对策研究

■ 吴红丽

(漯河市道路运输服务中心,河南漯河,462000)

一、引言

在过去的几十年里,我们始终秉持着可持续发展的思想,而发展低碳经济也是一个很大的方面。因此,各部门都在努力降低能耗。同时,我国的道路运输发展模式也得到了有效的调整和转换,这对促进我国交通运输业的健康发展具有重大的现实指导作用。总之,构建低碳交通系统有助于促进我国的能源和环境保护,并就"低碳经济环境下的道路交通运输业发展战略"进行探讨。经济的快速发展与碳排放的矛盾,对可持续发展提出了重大挑战,基于一个新的能源供应体系下的新生活模式,其实可以带来生活方式的极大创新,能带来新一轮的经济发展增长点,促进下一轮经济繁荣发展。

二、关于低碳经济的基本概述

低碳经济是一种以可持续发展为核心的生态经济,它通过技术创新,制度创新,产业转型等方式来引导人类社会的经济行为,促进与自然的协调发展。其经济活动的需求是"资源—产品—可再生"的循环,在生产过程中,必须实现物质和能量的循环利用,实现低开采,高利用,低排放,最小化经济活动对环境的不利影响。

低碳经济是一种以低排放为主要特征的可持续 发展的经济发展方式,以资源的高效率和再利用为 中心,以减量化、再利用和资源化为主要目标,彻 底抛弃了传统的大规模生产、消费和大量废弃的经 济增长方式。根据低碳经济发展的基本理念,交通 运输相关企业在生产初期就要考虑资源节约利用、 创新环保新技术等,同时保护环境,杜绝污染物的 排放。在生产过程中要做到回收再利用,而不能再 利用的资源要充分利用;实现低排放、低能耗,推 动资源高效率循环再利用。

交通运输相关企业在运输活动中的低碳经济主要表现在,优化交通运输结构,比如大力发展多式联运,提高铁路、水路在综合运输中的承运比重,推广节能低碳型交通工具、持续降低运输能耗和二氧化碳排放强度,优化客运组织,引导客运企业规模化,集约化经营。加快发展绿色物流,整合运输资源,提高资源利用率。从而达到降碳、减排、扩

绿的可持续发展目标。

三、低碳经济道路运输经济发展的重要性

(一)提升资源利用效率

随着人口的增长,我们的社会对能源的需求也 越来越大。要解决这个问题,有两个办法;一是加 大能源的发展;二是提高能源的使用效率。

中国拥有庞大的能源储量,但人均能源储量相对不足,加之我国山地地貌,使得能源开发更加困难;要提高能源利用率,就必须加大技术研发力度,提高能源利用率。道路交通每年都要耗费大量的能源和资源,因此,必须转变交通方式,实行规模化、集约化,并以低碳的思想来促进我国的发展,它可以最大程度地发挥交通资源的作用,最大程度地降低交通工作所带来的资源损耗,促进道路资源的合理分配与优化,促进社会的有效运行。

(二)重要的国家战略

2020年,全国机动车四项污染物排放总量为1593.0万吨。汽车是污染物排放总量的主要贡献者,其排放的CO、HC、NOx和PM超过90%。柴油车NOx排放量超过汽车排放总量的80%,PM超过90%。因此,实行低碳交通,必须深入推进柴油污染防治攻坚战,统筹"油、路、车、企",提升移动源环境管理水平,有效降低移动源污染物排放,全面开展清洁运输,推进运输结构调整。

2020年,我国"双碳"目标提出后,交通进入 以零碳为核心、交通能源深度转型的发展阶段,就 要求我们在低碳绿色交通领域,增强人民群众蓝天 幸福感!

四、低碳经济背景下道路运输经济发展的状况(一)没有落实以人为本的基本理念的问题

随着道路建设的加强,运输事业的迅速发展, 公里运营管理,车辆司机普遍缺乏低碳经济意识, 造成道路每年的环境污染程度远超以往。同时,我 国目前虽然提倡低碳经济,但是很多地区、路段的 管理仍不完善,并未真正达到节能减排的目的,因 此,在管理上仍有很多问题。

(二)道路运输业节能减排技术滞后的问题

与国外相比,国内道路交通节能减排技术仍处

在落后的水平,节能减排技术管理还需不断创新与 完善,缺乏经验,同时,我国在技术研发方面也缺 乏高水平的技术人员,在节能减排方面的技术创新 遇到了瓶颈。

(三)道路运输节能减排理念不高的问题

道路交通的减排工作主要体现在: 道路运输从业人员所掌握的节能减排知识还不够充分, 多年来, 尽管我们大力倡导低碳经济, 但各地区的政府对此所知甚少; 另外, 由于对节能减排的宣传力度很小, 因此影响了道路交通的正常运行。

(四)能源使用消耗过多,污染现象十分严峻的问题

我国的能源主要集中在矿产资源上,而发展重工业是我们国家的主要经济支柱。矿物资源是道路运输中的重要能源,为了促进道路运输的顺利进行,必须要有大量的矿物资源来支撑,这是一个严重的问题。

五、在低碳经济环境下的道路运输发展策略 (一)要树立正确的运输低碳理念

在现阶段,要达到低碳经济条件下的道路交通 节能发展目标,必须加强对交通低碳化的认识和认识,从个体的日常出行出发,严格限制交通行为, 实施健全的低碳交通发展战略。随着低碳道路交通 理念的广泛普及,交通资源的使用量逐步减少,因 此,必须以大众需求为导向,制定合理的交通发展 战略。例如,各行业运输部门要把环保宣传和教育 工作摆在首位,积极推广低碳经济思想,为人民提 供正确的引导,在充分认识到社会公共交通的危害 之后,提出了合理的交通运输模式,建立完善的交 通运输系统,提高道路的运力。

从总体上看,公众是道路交通系统的主要实施 主体,它可以增强民众对道路交通的低碳发展的认识,从而促进各种交通管理活动的顺利进行;以改 变企业经营模式为出发点,实现低碳发展。另外, 在正确的观念引导下,进行道路交通的信息化管 理,将道路交通系统的建设与低碳的管理有机地结 合起来,这对减少道路的消耗、提高道路的结构具 有非常重要的意义。

(二)经济模式的创新,改善道路交通收入管理系统

设立专门的航线,与大公司合作,满足顾客的需求,积极改善和革新经济收入和相关的交通工具,我们要处理好这些问题。

通过对经济模型的定期分析与探讨,运用大数据分析方法,了解道路运输的经济盈利状况和损失状况,弥补各种缺陷,加强对整体工作的控制。

高精度的车辆计费系统在道路运输中也起到了至关重要的作用,它与交通系统紧密相连。政府要从现实出发,抓住重点,根据现实情况,对公交和设施的实际收费进行调节,并予以财政扶持,保证收入系统的健全。通过智能交通卡,可以将各种收费系统的功能结合起来,对过往车辆进行智能计费,并通过卫星等高科技手段,对车辆进行分类,从而达到不同的收费标准。

(三)替代性清洁能源以及无人驾驶技术的推广

随着科技的进步和创新,低碳交通的发展也越来越快,电力、太阳能、可再生能源是最重要的能源来源,而新能源汽车的问世,不仅给人类的生活带来了极大的方便,也解决了能源短缺的问题。在发电过程中,主要使用洁净的能源,可以从根本上解决环境污染和能源问题。引入人工智能技术,提高运营的精确性和计划性。而采用自动驾驶技术,也可以减少能源浪费,对低碳经济的发展起到积极作用。

六、结语

随着经济的发展和人民收入的不断增长,我国的机动车数量也在逐年增长,但城市道路和公交设施的建设却很难与社会经济的飞速发展相适应,像是交通堵塞,环境污染等问题,都是非常突出的,尤其是在省会城市。因此,要想进一步提升人民的生活质量,必须切实落实国家的低碳发展思想,促进道路交通的健康发展。

【作者简介】吴红丽(1980-),女,河南漯河人,本科,中级经济师,漯河市道路运输服务中心,研究方向为运输公路。